

两农业自然村布鲁氏菌病暴发流行的调查报告

河南省南阳地区卫生防疫站

赵国庆 谢洪发 权兆龙 李平安 孙长玲

1962年河南省方城县赵河区曾发生布鲁氏菌病(简称布病)较大范围的暴发流行,近十多年来疫情已基本控制,据1977年调查,全县仅有少数慢性病例存在,未出现过新的流行。

1979年6月,方城县拐河公社赵庄大队的张庄村和杨集公社崔洼大队的孟官庄村,有布病疫情报告,经地、县防疫队调查证实两村均为布病暴发流行。现报告如下:

概 况

张庄村位于方城的北边山区,村内西高东低,属山村型村庄。孟官庄村位于县城西北方,地面平坦。两村相距五十余华里,流行病学上未发现任何联系,两村为两个独立的暴发点。社员以农业为主,兼养少数羊只作为家庭副业。据了解,两村以往均不曾发生布病,人、畜间从未进行过布病预防接种,往年有少数羊只流产,但在1978年冬及79年春,羊群中流产现象突然增多,群众缺乏对布病的防治知识,接羔和处理流产胎羔均无任何防护措施,并有社员剥食流产胎羔、胎衣“补亏”的习惯。

调查方法

一、与当地干部、群众及卫生人员座谈,了解疫情发生、发展、家畜喂养方式和家畜流产情况,收集有关传染病和预防接种资料。

二、对有布病临床症状和体征的人进行检查,详细记载病例进行分析。

三、对两周岁以上人群作布氏菌素皮内变态反应试验,了解人群感染范围。布氏菌素系北京生物制品研究所生产,批号785-1,在有效期内。按规定量皮内注射后48小时注射部位红肿浸润范围在 2.5×2.5 厘米以上者为阳性。

四、血清学试验:

1.快速平板凝集反应:抗原系北京生物制品研究所生产,批号791-4,在有效期内。

0.04毫升血清发生凝集者为阳性反应。

2.试管凝集反应:抗原来源同上。凝集效价在 $1:100^{++}$ 以上者为阳性。

3.半胱氨酸试验:凝集效价在 $1:40$ 以上者为阳性。

五、病原分离:

1.直接培养:对体温偏高的病人,肘静脉取血4~5毫升,接种肝汤肝琼脂斜面培养基两管,分别于 $10\% \text{CO}_2$ 环境和普通环境中 37°C 恒温培养,有细菌生长者进行鉴定,30天无菌生长者作阴性处理。

2.动物接种:取病人血液腹腔接种小白鼠两只,每只接种量为0.5毫升,接种后25~30天剖检,从脾、肝取标本移种肝汤肝琼脂培养基作细菌分离。对中途死亡的也行剖检。

六、确诊病人条件:凡具有布病临床症状及体征,血清学检查阳性或细菌培养阳性者,即诊断为现症布病病人。

结 果

一、人群感染与发病:两村的总人数347人,皮内变态反应阳性者32人,感染率 9.2% ;发病27人,发病率 7.8% 。其中张庄的感染率和发病率均略高于孟官庄,分别为 11.9% 和 11.11% ,二者非常接近。多数病人临床症状较重,27例病人除不同程度的关节疼痛外,发烧26人(96.5%),肝、脾肿大12人(44.4%),睾丸炎3人。血清学试验表明,多数病例凝集素效价颇高(表1)。这些都符合新疫区羊种布病流行的特点。

表 1 27例布病病人血清学试验结果

方法	试管凝集			玻片凝集			半胱氨酸试验		
	200	400	800	0.04	0.02	0.01	40	80	160
血清稀释度	200	400	800	0.04	0.02	0.01	40	80	160
阳性数	2	9	16	1	3	23	2	7	18
%	7.4	33.3	59.2	3.7	11.1	85.1	7.4	25.8	66.6

二、流行特点:

1.发病时间: 27例病人都发生在1~6月间, 1月2例, 2月5例, 3月7例, 4月6例, 5月6例, 6月1例。3~5月发病比较集中(19例), 6月份急速下降, 呈暴发态势。按布病潜伏期计算, 此起病人均为1978年冬及79年春受病原感染所致。同期两村羊流产情况严重, 在31只育龄母羊中(调查时按两岁半计), 有22只发生流产(70.9%)。此外对两疫村的牛和羊采静脉血作血清学试验, 结果表明家畜的感染率较高, 检查牛20头, 阳性7头(35%), 检查羊88只, 阳性35只(39.8%)。血清学试验阳性的42头家畜中, 试管凝集反应效价在1:200以上者28头, 占66.6%, 证明被感染家畜多为现患病畜。

2.病例分布:

(1)年龄与发病: 本病可感染任何年龄组的人, 但可因受感染的机会多少而不同。27例病人年龄组统计: 少年、青年、壮青和老年的发病率分别为2.4%、13.4%、13.3%和4.5%, 青、壮年发病高于少年和老年。这可能和青、壮年参加各种劳动机会多, 因而受感染的机会也多有关。这一现象与我区以往布病发生情况一致。

(2)发病与接触史: 27例病人绝大多数与家畜有密切接触(表2)。其中以与羊接触密切的放羊人, 剥食流产羔、喂羊户等发病较高。

表 2 病人与羊的接触关系

	儿童	学生	农业	饲养员	放羊人	喂羊户	剥食流产羔	门口羊圈
人数	68	63	195	18	3	187	19	24
发病数	1	1	5	1	2	21	8	5
%	1.5	1.6	2.6	5.6	66.7	11.2	42.1	20.8

三、病原: 采病人血17份, 从两例病人血

液中分离出细菌2株, 经鉴定为羊种第2生物型布鲁氏菌。

讨 论

一、传染源: 方城县地处南阳盆地, 社员以农为主, 兼养少数羊只作为副业。两疫村家畜血清学试验结果表明, 羊群中有布病发生。1978年冬及79年春羊只流产情况严重。据资料报道: 在病羊发生流产后2~3个月内可有大量布氏菌排出体外而感染人群, 而这起病人集中发生在3~5月份, 形成暴发态势, 与此说一致。从病人职业分布看, 发病与和羊接触有密切关系。两村的牛虽有感染, 但无流产, 单和牛接触密切者(如牛饲养员)的发病很低。从病人体内分离出羊种布鲁氏菌。因此我们认为羊是这起布病流行的主要传染源。

二、传播因素: 农区生产因季节不同而影响到羊只的饲养方式。两村没有集体羊群, 羊只均为社员个体所有。农闲时分散在喂羊户家喂养, 农忙时集群由生产队派人放牧。冬末春初是农业闲季, 羊只分散, 也正是羊流产较多的季节, 绝大多数喂羊户无羊圈, 而是人畜同居于一室, 如羊只发生布病, 很容易造成人间感染。从表2看出个体喂羊户发病率较高, 更重要的是, 喂羊户的病人占病人总数的比例最大(21/27)。

据以往资料, 我区布病发生多以暴发形式出现, 平时病例很少, 故当地群众对布病很陌生, 缺乏防护知识, 多在无任何防护措施条件下处理流产胎羔和流产分泌物, 还有些社员因剥食流产胎羔或胎衣造成感染, 如张庄社员张×平一家六口人, 因剥食流产羊羔“补亏”造成四人发病。据此可认为: 羊只分散喂养、羊圈设在村内与人房太近, 群众缺乏对布病的防护知识, 是造成这次布病暴发流行的主要原因。这一现象也提示我们, 以往的布氏菌苗预防接种, 在农村只限于牛羊放牧、饲养人员的作法是不够的, 个体喂羊户也是受布病威胁的重要对象。

疫区处理

一、对已确诊的病人，立即进行药物治疗，四环素加链霉素连续用药15天为一疗程。并密切注意疫情动态，及时发现新病人。

二、对已查出的病牛，由当地兽医部门治疗，病羊由食品加工部门及时宰杀适当处理消毒，在处理之前不得外流。

三、对受布病威胁的健康人群，接种布氏菌苗。

四、加强布病防治知识的宣传教育工作。羊只集中放牧，羊圈迁出村外。

五、畜牧兽医部门加强畜间的检疫和免疫工作，定期向地办和农办报告工作。

小 结

一、本文报告了方城县两个自然村布鲁氏菌病暴发流行的调查结果。方城县自1962年发生布病暴发流行后，十多年来疫情已基本控制，

这次同时出现两个农业自然村的暴发流行是一个新的疫情动态，应予以重视。

二、发病与和羊的接触有密切关系。羊群中大量怀孕羊流产是人间布病流行的先兆。从病人血液中分离出细菌两株，经鉴定为羊种2型布鲁氏菌。证实这次为羊种布病的暴发流行。羊是造成这起人间布病爆发流行的主要传染源。

三、群众缺乏对布病的防护知识，多在没有防护条件下处理流产胎衣胎羔，羊只的分散喂养，人畜同居于一室，羊圈设在村内与人住房舍太近及剥食流产胎羔等是这次布病暴发流行的重要因素。

四、两疫村的调查表明，畜间布病感染率很高，且未进行过检疫和免疫。今后农村要大力发展畜牧业生产，牲畜的流动会更频繁，如不注意畜间检疫和免疫，可能会造成人间布病更为广泛的流行，应引起有关部门的注意。

布氏菌病柯氏补体结合试验的改进

西安市卫生防疫站 陈瑞显 肖和宇

将柯氏补结全量法改为小量法并对575份血清作了对比试验，结果表明二法阳性率无显著差异，且小量法可减少抗补体率，节约血清、节约试剂50%以上。现把改进主要之点介绍如下：①稀释液的配制：将巴比妥2.88克（先溶于250毫升水中）、巴比妥钠1.88克（再加水至800毫升）、氯化钠41.9克、碳酸氢钠1.26克、氯化镁0.84克、氯化钙0.14克（加水至1000毫升）混匀后10磅20分钟高压灭菌。用前一份原液加四份水稀释；②几种反应剂效价的测定：试验的每管最终液体量均为1毫升；③正式试验程序：受检血清

组有三支试管，第一管内加稀释液0.4毫升，第二管内加稀释液0.1毫升。取血清0.1毫升于第一管内混合后吸取0.3毫升，加入第二管0.1毫升，加入第三管0.2毫升。阳性和阴性两个血清对照组各有三支试管，其稀释法同受检血清组，其余步骤基本同常法；④结果判断：受检血清1:10出现抑制溶血“++”以上者为阳性，第一管或第三管均出现“++”以上者为可疑或抗补体，三支试管完全溶血者为阴性。可疑或抗补体反应者进行复试，或处理抗补体血清或两周后采血复查。

布氏M-5号菌苗畜间气雾免疫效果观察

四川省阿坝州防疫站 李孝全 若尔盖县防疫站 贾庆良

1971~78年采用M-5号布氏活菌苗气雾免疫牛、羊近一千万头，取得了较好的效果。①免疫后一个月血清凝集、补结阳转率为78%（羊）和90.58%（牛）；②免疫前、后感染率：羊由12.99%→1.6%，牛由51.38%→1.5%，免疫后显著下降；③免疫前、后流产率：牛由10.53%→2.97%；羊由10.20%→2.07%，

免疫后明显下降；④免疫区牛、羊流产胎布氏菌分离培养阳性率：免疫区为2.56%（牛）和0.62%（羊）；非免疫区为23.19%（牛）和35.29%（羊）。与此同时也用此苗作了人群免疫，也获得较好效果。由于观察地区在畜间连续数年坚持用M-5号菌苗作气雾免疫，畜间布病得到了控制，人间布病发生也已趋于停息。